

春到法官茶飘香

本报通讯员 赵倩

青山环抱,满山披绿。在山阳县法官镇黄家店村,远远望去,一垄垄茶树连成片,宛如一张绿色的地毯,从山脚跃上山头,再伸向山谷。山谷旁的福青山产业园里,厂房内机器轰鸣,茶香四溢,工人正忙着加工茶叶。

明前茶抢鲜上市

天刚微亮,雾气正浓,黄家店村茶农置诗平就骑着摩托车赶往塔元沟茶山,开始了一天的采茶工作。一捏、一提、一放,娴熟的动作在指尖快速飞舞。

“我家有10多亩茶叶地,今年有闰二月,春天时间长,再加上雨水好,茶叶长得不错。前几天明前茶的价格是这些年来最好的一次,价高的时候能卖到150元一斤。清明过后,一天一个价,要趁早摘完。”置诗平说。

黄家店村塔元组茶山海拔高,日照充足、气候湿润,每年春茶采摘时间比县内其他地方早5天左右。清明前,不少外地客商纷纷赶来收购春茶。

人人皆知明前茶珍贵,到底贵在何处?在清明前,由于阳光雨露的滋润,加上茶树经过冬季的休养生息,茶树的小芽迅速长成鲜叶。芽叶肥硕、色泽翠绿,叶质柔软、香气怡人,富含多种维生素和氨基酸,是茶中佳品。茶树一般在春分时才开始发芽,在清明前开始采茶,明前茶只有差不多10天的采摘时间。茶农争分夺秒上山采摘,工人们加紧制新茶,都在抢抓第一波春茶上市的大好时节。

政策扶持促发展

20世纪90年代起,黄家店村村民开始自发种植茶叶。但多年来,村民只会种茶,不太会养茶,也不会卖茶,茶叶产量、质量跟不上,村民几乎赚不了钱。

脱贫攻坚时期,法官镇党委、政府一直思考该怎么办、怎么干才能让群众脱贫致富?在充分调研论证的基础上,该镇决定把茶产业培育成群众的致富产业,成立了茶叶发展工作领导小组和专门的茶叶发展办公室,按照“山上茶叶、宜茶种茶”思路,免费向群众发放茶种,落实奖补政策,鼓励茶农规模化种植和合作社发展;组织群众代表到邻近县区参观学习,开阔眼界,增长见识,坚定发展信心;在茶叶生长不同阶段,有针对性地对群众开展种植、管护、采集、制茶等技术培训。

镇党委、政府创新政府引导、项目支持、大户带头、群众参与的资金投入模式,有效解决了茶叶基地建设资金投入不足难题,全镇现有茶园4万多亩,近60%的农户都在种植茶叶,2020年被评为全国“一村一品”茶叶示范镇。

茶叶规模上来了,如何提高品质,增强市场竞争力?法官镇积极向上申请项目、资金,加大与优秀茶企、高校等合作,探索确定村“两委”班子领办茶叶专业合作社,引进6家茶企,村村建起加工厂,形成了龙头辐射带动茶产业化发展的新格局。

联农带农助增收

一片茶叶,一抹茶香,可撬动一个绿色

朝阳产业。

“我身体不太好,出去务工也做不了重活,打理好自家这30亩茶园,一年也有10万元左右收入。”村民翟诗朝说,“这也是一个新的尝试,去年才种的龙井43号,是我们专门去湖北考察带回来的。”

天竺源茶业有限公司负责人刘耀邦说:“我们公司在太庙村流转了1000多亩土地,建成了高山有机茶园,有自己的生产加工厂和茶庄,坚持‘公司+基地+农户’的利益共享机制,与周围300多户农户签订了收购协议,采茶的时候也要招百十来个人前来务工。”

自从春茶开采以来,黄永琴就到茶园来务工,1公斤茶叶160元工资,一天能采上两三公斤。在家附近务工,赚钱顾家两不误,这种灵活的工作方式吸引了茶园周边很多妇女和不方便外出务工的村民前来采茶。

黄家店村村民马全莲家有老人和孩子,出门打工走不开,她就在离家不远的茶山务工贴补家用,这让她感到很满足:“我们不仅可以采摘茶叶,还能在基地给茶园除草、施肥,最主要的是能和家人在一起。”

“每年采茶季,我都来这里采摘茶叶,今年是第四年,每天能赚100多元呢。”来自碾头溪村的村民殷诗芳说。

据了解,该村每年采茶旺季,可带动周边400多人务工增收。

茶旅融合添活力

“每年采茶季都有不少学生来法官镇

写生、体验采茶乐趣。”瑞君生态农业有限公司负责人李传慧介绍,茶园每年会开展丰富多彩的茶文化活动。

除了研学旅游,当地还通过举办特色采茶节等活动,大力弘扬茶文化,大力发展特色产业,将茶文化融入乡村旅游、农事体验等旅游观光项目,初步形成传统农业向农文旅融合发展的转变。

为进一步推动茶旅融合发展,法官镇深入挖掘茶道、茶艺、茶事等茶文化,推动茶产业与旅游、健康养生、文化创意等产业跨界融合发展,以深层次的文化吸引力留住游客。

近年来,黄家店村修建了茶园产业路,举办了第一届品鉴推介活动,法官庙村修建了茶旅融合体验区和民宿……这些茶旅融合产业项目的实施,将茶文化旅游的特色和文化内涵完美地展现给了游客。

法官镇还借助苏陕协作机遇,积极将法官的名茶销往南京等地,在拓宽销路的同时,增进了两地之间的友谊。如今的法官镇村村有茶企、村村有茶园,茶产业已成为带动群众增收致富的特色支柱产业。

建档立卡贫困户。但他头脑灵活,手脚利索,人勤快、能吃苦,在省人社厅驻村工作队和村干部的帮扶下,每年发展香菇1万袋以上,还参加了省人社厅组织的家政、烹饪、菌业种植等实用技术培训,享受了产业政策补助,如期实现了脱贫摘帽。

黄方贵脱贫后,及时掌握新技术,产业越做越大,繁忙时节带动周边10多人在他的香菇产业基地务工。现在,大家都开玩笑叫他“黄百万”,黄方贵总是乐呵呵地说:“如果没有党的好政策和人社厅工作队帮助,我哪会有现在的好日子!”

多年来,省人社厅一轮一轮的驻村工作队聚焦群众“家门口就业创业”,积极践行“我为群众办实事”活动,解决了一件件群众急难愁盼实事,化解了一件件陈年矛盾纠纷,赢得了阴村群众的真心点赞。

“组织信任我们工作队,群众拥护我们,这就是我们工作的强大动力。我们要在这里做一些实实在在的事情,不能辜负了领导的重托和群众的期盼。我相信,阴村一定会越来越好!”顾险峰说。

倾情来帮扶 旧貌换新颜

本报记者 贾书章



省人社厅驻村第一书记、驻村工作队队长顾险峰查看香菇长势。

秦岭深处,草长莺飞,满目皆翠。4月7日,记者驱车前往距丹凤县城50多公里的城关镇阴村,在采访中,这个昔日偏僻落后的小山村,在省人社厅及其驻村工作队大力帮扶下,如今已实现华丽蜕变。

精准施策

阴村属于典型的沟壑地貌,多年前,由于居住条件差,交通不便,群众致富门路窄,一些群众迁往外地居住。

“以前,我们村交通条件不好,进出村子只有一条砂石路,路况特别差。现在,进出村子有4条水泥路,连各组道路也硬化了,真心感谢省人社厅给我们办的实事。”60多岁的村民代太荣说,“现在大家生活条件好了,过上了小康生活。如果没有省人社厅的帮扶,真不敢想象现在是个啥样子!”

自省人社厅帮扶阴村以来,建立了“厅长挂帅、副厅长轮换负责、处级以上领导干部帮扶对接困难户、工作队驻村帮扶”的工作机制,举厅之力,真帮扶,促实效。

多年来,省人社厅领导多次到阴村调研走访,了解存在困难和问题,制定帮扶计划,给予人力、财力、物力支持。历任驻村第

一书记和工作队员与当地干部群众打成一片,用心用情修路、拉水,帮助群众发展食用菌、茶叶、天麻、核桃等产业,让群众的腰包逐渐鼓了起来。

“省人社厅帮扶之初,第一任驻村干部面临的条件最为艰苦。驻村干部盯准养殖业,为每户村民提供一头猪仔。为改善基础设施,他们勘察花阳路,帮助建立鑫盛阳产业园。进行数据清洗,开展精准识别,规模养殖鸡、羊。推进‘三变’改革,建立茶

园,硬化通组路;建起村集体经济,修建便民桥,完成道路亮化等工程;结合实际,协调实施安全饮水等10多项涉及民生的工程建设。”村党总支书记李敏说,“顾险峰担任第一书记以来,和驻村队员持续抓好特色产业,更加重视扶志扶智,开展移风易俗,不仅让群众富口袋,更让群众从思想观念上富了脑袋。”

帮到实处

“您瞧瞧,我们阴村的道路加宽了,路面硬化了,房子改造了,路灯也亮了,整个村子环境越来越美了……”61岁的村民代太荣说,“你现在看到的这些变化,是这些年省人社厅驻村工作队给我们的帮助,让我们真切地享受了党和政府的关怀。”

代太荣腿部残疾,以前生活十分困难。近年来,随着产业帮扶、扶志扶智活动的开展,村里基础设施得到明显改善,群众性的文化生活也丰富了起来。代太荣在享受了国家的危房改造、残疾人补助、特困供养等政策后,他对幸福生活充满了信心和希望。这两年,他特别能吃苦,现在年收入在1万元左右。

产业富民

在阴村茶园基地,顾险峰和工作队员商量着打造130亩精品茶园的事。村民李道德和工人正在给茶苗修枝追肥、除草、维护灌溉设施。

顾险峰说:“我们坚持绿色发展理念,始终坚持因地制宜,凡事多听群众的意见。我们把群众满意作为驻村工作的出发点和落脚点,只有这样,才能赢得老百姓的拥护和支持。”

阴村地理位置偏远,村民长期以来主要依靠种植香菇增收致富。顾险峰带领工作队和村“两委”充分发挥村集体经济——丹凤县艳阳春菌业有限公司的产业优势,不断壮大产业规模。如今,该企业已带动全村180户群众发展香菇、天麻、核桃、茶叶、中药材等多种产业。今年,全村发展香菇种植80多户,种植香菇400多棚约75万袋,预计年增收约150万元。发展天麻种植130户20多万窝,预计增收400万元,可为脱贫户及监测对象户均增收1.9万元,人均增收5600元。现在,全村发展养殖大户10户,带动83户村民务工,人均年增收1.8万多元。

10年前,由于两个孩子上学等原因,村民黄方贵成了建



阴村村村民在食用菌产业园采摘香菇

大坪镇筑牢粮食安全根基

本报讯(通讯员 邹专)今年以来,镇安县大坪镇压实生产责任,加强服务保障,严守耕地红线,今年春管小麦5700亩,播种马铃薯9200亩,完成春玉米备耕3000多亩、大豆备耕2000多亩,粮食生产开局良好。

今年以来,该镇围绕粮食安全和撂荒地整治两个重点,多角度宣传惠农政策,防范耕地“非粮化”,调动群众种田积极性。对年度粮食生产任务进行细化分解,与12个村签订目标责任书,夯实镇、村粮食安全政治责任,确保目标清、方向明、责任实。在县农技中心支持下,该镇在小河子村、旗帜村建设病虫害绿色防控示范区150亩,在芋园村建设大豆玉米带状复合种植省级示范区200亩,为镇域粮食生产当示范、作表率。抽调6名技术专家成立助农服务队,巡回开展户外培训、田间指导;动员经营主体及时调运玉米种、化肥、农膜农药;组织市监所、农综站、派出所开展“春耕护农”行动,对农资门店巡回检查,杜绝假假卖假、坑害农事事件发生。

该镇开展撂荒地“动态清零”行动,对12个村的撂荒地再次摸排,并逐地块落实包抓责任,逐户制订复种计划,确保25亩撂荒地4月底前全部复种到位,力求所有耕地应种尽种。开展耕地“非粮化”整治行动,结合自然资源部门的“三调”数据,对15亩低效产业园复种还耕,对28栋废旧大棚拆除还田。去年以来,结合人居环境和秦岭“五乱”整治行动,组织农综站、米粮国土所,先后在园山、红旗等村拆除废弃猪圈、烟炉和超限拌料场、砖厂等违法构筑物357处,恢复耕地176处13.5亩,有效打击了乱圈乱占耕地的违法行为。



茶园